


Conjunto de posibilidades de produccion:Todas las
posibles combinaciones de bienes que es posibtigro
en una econora dados los recursos y tecnologia de los
gue dispone.

Frontera de posibilidades de produccion (FPP):
cantidades maximade bienes que una econi@npuede
producir dados los recursos y la tecnologia deglos
dispone. Cuando se esta en la FPP, para aumentar la
produccion de un bien se tiene que reducir la e ot

Coste de oportunidad de un bien X en téerminos del
bien Y: es el nimero de unidades del bien del bien Y que
se podrian producir si se dejara de producir undgadndel

bien X. Es igual a la pendiente de la FPP en posiii@
0X
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] Conjunto de posibilidades de produccion

Interior del conjunto de posibilidades de produccion:
Combinaciones ineficientes (ineficiencia productiva): para
aumentar la produccion de un bien no necesito retiudel otro

Frontera de posibilidades de produccion:
Combinaciones eficientes (eficiencia productiva)para aumentar

la produccion de un bien es necesito reducir latiel o

Puntos inviables o inalcanzables http://bit.ly/818DDu
Fernando Perera-Tallo
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Costes Contables:solo incluyen los costes asociados a
factores de produccion ajenos a la empresa.

Costes Economicosincluye los coste de todos los factores
de produccion, incluido etoste de oportunidadle los
factores de produccion propios.

Coste de oportunidad de los factores propiogganancia
gque se ha dejado de obtener por no utilizar losrses
propios en el mejor uso alternativo.

Ingreso total (IT): Suma de los pagos que recibe la
empresa por la venta de su productox=g

Beneficio Econdmicort= IT — Coste Econdmico

Coste Marginal (CMg): es lo que aumenta el coste al
aumentar en una unidad la produccion.
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Maximizacion del Beneficio

Max 71(q) =Max pq-CT(q)
q q

= Sip > CMg(g): Aumentando en una unidad la produccion
aumentan ras los ingresos que los costesaumentando en
una unidad la produccion aumentan los beneficios
» Sip <CMg(q): Disminuyendo en una unidad la produccion
diminuyen nas los costes que los ingresesdiminuyendo
en una unidad la produccion aumentan los beneficios
=Condicidon necesaria para la maximizacion del benelio
(cuando se producen cantidades positivas g >0):

p =CMg(q) OIS
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Curva de Indiferencia; en todas las combinacionesed
bienes de la curva de indiferencia el consumidor &s
igual (es indiferente entre cualquier combinacion).

y .............................................................

0 .
:
:
:
:

Combinaciones donde
el consumidor esta
peor (menor utilidad)
que en el punto A.




Relacion marginal de substitucion:entre el bien x y el bien

y (RMS,) es el numero de unidades del bien y que el
consumidor esta dispuesto a intercambiar por urdadmdel
bien x. La relacion marginal de substitucion en pumto
coincide con la pendiente de la curva de indifaeera ese
punto. v

RMS;




Mapa de curvas de indiferencia

Mayor utilidad




Eleccion del Consumidor

Puntos que satisfacen la restriccion
presupuestaria en el que el consumidor
esta mejor que en el punto B

_ Optimo:RMS = p/p,




Los consumidores maximizan su utilidad cuand
relacion marginal de substitucion coinciclen el preci
relativo de los bienes:

RMS, :%
y

En dicho punto la curva de indiferencia es tangant
recta balance. Esto implica que para ateamn nivel d
utilidad mayor se tendria que optar por un punte g
cumpla la restriccion presupuestaria, que no dilac
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Efecto del aumento del precio del bien x
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Efecto del aumento de la renta
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Efecto del aumento de la renta




-Factor de Produccion:Factores que intervienen en la
produccion: trabajo, capital, etc.

-Funcion de Produccion:nos da la produccionamima

para una combinacion de factores

-Isocuanta: combinaciones de factores de produccion que
producen el mismo nivel de produccion.
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Rendimientos a escala

« Rendimientos constantes a escalauando se duplican los
factores se duplica la produccion:

FOK, AL) =A F(K,L) A>1

« Rendimientos decrecientes a escalauando se duplican los
factores la produccion aumenta menos del doble

FOK, AL) <AF(K,L) A>1

« Rendimientos crecientes a escalauando se duplican los
factores la produccion aumentasdel doble

FOK, AL) >AF(K,L) A>1
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Relacion Marginal de Substitucion Técnica de capila
por trabajo (RMST): la cantidad que puede reducirse de
capital cuando se utiliza una unidad adicionalrdbajo, de
tal manera que la produccidon permanezca constante.

RMST = - Pendiente Isocuanta
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Eleccion de los factores que minimizan el coste

Supongamos que hay dos factores (capital K y toabga,
entonces los costes totales son:

CT=wL+rK

donde w es el precio de utilizacion del trabajdafsa) y r es el
precio de utilizacion del capital (tipo de intebeato).

Recta Isocoste: combinaciones de capital y trabajo que

suponen el mismo coste para la empresa:
Cl, w

CT,=wL+rK o K=—0-=
I I

Pendiente de la recta isocoste = -precio relativardieajo w/r



CT,/r

CT,lr

CTy/w CT,/w CT,w L



Minimizacion del Coste

e Dado un nivel de produccion ¢cual es la
combinacion de factores que minimiza el coste?

 Punto de vista grafico: dada una isocuanta ¢cual es
la recta isocoste mas hacia la izquierda que
Intersecta con esa isocuanta?
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Caso en que RMST#w/r
w = 1000, r=1000 g =1000

A
K
5- )
RMS Z \\‘\\
3 .%‘
=N
> CT=6000
2\ > L @@'@@
1 2 http://bit.ly/818DDu
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Caso en que RMST#w/r
w = 1000, r=1000 g =1000

K
S| A _
,Q\D -w/r=1
RVMSE= = Combinaciones de factores con
menor coste e igual produccion
3

= CT=6000
2\ > L @@@@
1 2 http://bit.ly/8I8DDu
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Minimizacion del coste: RMST=w/r

A

K

[ ]-wW/r
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Demanda Condicionadas de Factores:combinacion de
factores que minimizan el coste para cada nivegirdduccion
g, dado los precios de factores (w,r):

Funcion de costes (a L/P)indica el coste mmimo para cada
nivel de produccioén g, dado los precios de factones:

C(w,r,q) =wL(w/r,q)+rK(w/r,q)
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Efecto del aumento del precio de un factor (w, >w)

KT

B




Efecto del aumento de la produccion

Q>

v



CT.,/r

\

Efecto del aumento de la produccion




Efecto del aumento de la produccion

CT,/r




La curva de demanda se puede interpretar comoeelopde
reserva de las econdms donésticas, es decir, como el precio
maximo que los consumidores estan dispuestos a pagain
bien.

Una medida de bienestar de los consumidores ezceldente

del consumidor, que se define como la suma de la diferencia
entre el precio de reserva del consumipidg) y el precio que
realmente paga p:
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La curva de demanda se puede interpretar com@eibpie reserva
de los consumidores: el preci@arimo que los consumidores estan
dispuestos a pagar por un bien.

P

24 q%(p)
22

20
18
16
14
12
10

N B~ O 0

- g
1 2 3 45 67 8910 1112



Una medida de bienestar de los consumidores ezceldente

del consumidor, qgue se define como la suma de la diferencia
entre el precio de reserva del consumipidg) y el precio que
realmente paga. Por ejemplo, si el precio que pagan los
consumidores es igual® vy la cantidad total que compran los
consumidores eg* = qi(p*) = p* = pYQg*). Entonces el
excedente del consumidor (EC) vendria dado poiglaiente
formula:

C=(p'®W- p*)+(pd (2)- p*) +(p?(@) - p*)=
q* q
> (p*(@-p*)= [(p*(a) - p*)

g-1
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24
22
20
18
16
14
12

N B~ O 0

1234567 89101112

g



EC=(24-10)+(22-10)+...+(12-1C) + (1C-10) =
14+12+10+..2+0=56=

T25 209-101dqg j15 2q)dg=[15q-q*[ =56
0

p?(a)
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N B~ O 0

1234567 89101112
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La curva de oferta se puede interpretar como @i@nmainimo

por el que estarian dispuestos a vender los prochsctuna
unidadp(q).

El excedente del productoy se define como la suma de la
diferencia entre el precio que reciben los prodestp y el
precio minimo por el que estarian dispuestos a vender los
productores una unidapiqg). Por ejemplo, si el precio que
reciben los productores es igualpay la cantidad total que
venden eg* = g(p*) < p* = p%(g*). Entonces el excedente del
productor (EP) vendria dado por la siguiente foemul

EP=(p*~p°®)+(p* -p*(2)+..+ (p* ~p*(a¥) )=

q q
> (p*-p(a)= | (p* - p*(a))dg
q=1 0 QI0ICI®
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a*(p)
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El excedente del productor son basicamente losfioersede |a
empresa menos una constante si estamos a c\p gles ¢igos):

q

EP=I(p- p°(q))dg =[(p-CMg(q))dg =j(p—ac(q)qu=

0

pg-CV(q) = pq-[CT(q) -CF]=+CF

donde CT(g) son los costes totales;V(q) son los costes
variables, es decir los que dependen de la praglueic\p;,CF
son los costes fljos, es decir los que no deperikena
produccion porque se deben a factores que no sdepue
cambiar a corto plazo: instalaciones, maquinaeéc
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Excedente del Consumidor y el productor en el
equilibrio de un mercado competitivo

B EC
EP

a*(p)

d°(p)




Funcion de demanda individual de un bien:relaciona la
cantidad que desea comprar un individuo de un fpeerunidad
de tiempo con factores tales como el precio det, ke precio
de otros bienes, la renta, etc. La representaaiaficg de esa
funcidon en el espacio precio-cantidad del bien erothina
curva de demanda

Funcidon de demanda de mercado de un bierEs la suma de
las demandas individuales de los agentes perteriesi@ un
mercado.

A

P

q%(p)
>




Elasticidad demanda precio: se define como la variacion
porcentual de la cantidad demandada de un bien lante
variacion de su precio dividido por la variaciorrgantual del
precio:

—~——

" Variacionporcentuaprecio Ap/p Ap g apq

£d Vanamonporcentuccantlda« AQ/q _ _AgQp_ aqp

La elasticidad precio demanda mide si la canticamahdada
reacciona mucho o poco ante variaciones de sugpreci

La elasticidad de la demanda depende de si el é&sene
primera necesidad o no, si el bien tiene bienestgutivos
del periodo de tiempo gue se este considerando, etc.

[@locle)
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» La demanda se dice que es elastica en un puntde(ghnl
*| a demanda es inelastica en un punie| il

* a demanda tiene elasticidad unitaria en un pungp=sl
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Monopolio: cuando hay una Unica empresa en el
mercado. En este caso la empresa no va a considgrar
precios como dados (como en competencia perfecta),
sino que a la hora de decidir su nivel de produrces a
tener en cuenta como afecta la cantidad a losqweci
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Los Ingresos

Ingreso total (IT): Suma de los pagos gue recibe la empresa
por la venta de su productdi(g)= pxg

Ingreso marginal (Img): es lo que aumenta el ingreso total al
aumentar en una unidad la produccion (ventas):

,Mg:All(q):A(pq):@prq:Ap
q Ag Aqg Ag Aq

q+p

_Jopa,pl_ | 1 L[ [1 }
=p——*+—|= 1|=p —+1
,{qu p} Pagp™|7P

AP @
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Ingreso Marginal y Elasticidad

IMg:pEﬂ}:w <p

{™ |

» Si la demanda es elastigp>1 el IMg es positivo
*Si la demanda es inelastigg<1 el IMg es negativo

*Si la demanda tiene elasticidad unitggjal el IMg es cero
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El Ingreso Marginal siempre esta por debajo deliprec

IT(q)

> q http://bit.ly/818DDu
Fernando Perera-Tallo



Maximizacion del Beneficio
Max n(q) = Max IT(q) -C(a)

*Si IMg(g) > CMg(g): Aumentando en una unidad la
produccion aumentan a8 los ingresos que los costes
aumentando en una unidad la produccion aumentan los
beneficios

*Si IMg(g) <CMg(qg): Disminuyendo en una unidad la
produccion diminuyen &as los costes que los ingreses
diminuyendo en una unidad la produccion aumenta lo
beneficios

=Condicidon necesaria para la maximizacion del benefio:

IMg(q) = CMg(0) OO
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Coste medio: es igual al coste dividido por el nivel de
produccion:

CM(q,W,r) = C(q’q""’r)

El beneficio se puede expresar en téerminos déd ecoedio:

=[p-CM(a)]q

11(q) =pq-C(q) = q{pq - C(q)}
q q
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Beneficios Extraordinarios (Positivos)

Pt CM CM

0*
CM(g*) \
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Beneficios Extraordinarios (Positivos)

N

P,

CM(g¥)

q*

1 n(g*) =[IM(g*) - CM(g*)]g*



Beneficios Normales (cero)

CM CMg

p*=CM(q*)




Pérdidas (Beneficios negativos)

| \ CM \ CMg
CM(g*) \
ITM(g*)




Pérdidas (Beneficios negativos)

| \ CM \ CMg
CM(a*)
ITM(q*)

q*

- 7(Q%) =[CTM(Q*) -ITM(Q") |Q*



Competencia Mopolistica: cuando en una industria hay
muchos productores del mismo bien pero cada undupeo
una variedad distinta del bien, de tal forma que Io
consumidores no son Iindiferentes entre las distinta
variedades. Esto implica que cada empresa tieaduwntion

de demanda especifica de su variedad, es decinines
monopoliode la variedad que produce.

Otra caracteristica de la competencia monopolistscgue hay
libertad de entradaEsto implica que si las empresas de esta
iIndustria tienen beneficios extraordinarios (pwes), habran
nuevas empresas que entraran en el mercado redoci@n
demanda especifica de cada empresa existente yntunue

su elasticidad debido a la existencia de nuevosiebie
substitutivas hasta llegar a una situacion de li@aogfcero.




Situacion Inestable: CM > p (11> 0)

p“ M C

| A \

CM(qp)

Uo
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Situacion Inestable: CM > p (11> 0)

N

o\ N
/ Entrada de

CM(qo)
nuevas empresas

P1 \
qo q 1 /N >
()OO
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EquilibrioaL/P:CM=p (1m=0)

CM CMg

p*=CM(q*)
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